



Медицинский университет

№ 1 31 января 2018 г.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Наших дорогих юбиляров – лаборанта кафедры терапии ФПК и ППС Боркунову И. Ю., доц. Исламову У. А., заведующего студенческим кафе Сеидова Г.С., доц. Аджиеву Д. А., вед. библиотекаря Караеву П. М., доц. Арбуханову М. С., зав. каф. пропедевтики и проф. стоматологии Омарова О. Г., ст. лаборанта Горееву Л. И. сердечно поздравляем с круглой датой.

Пусть Новый год принесет Вам успех, удачу, счастье, радость, исполнение всех Ваших желаний!

Сотрудники и студенчество ДГМУ

Бал отличников ДГМУ



В студенческом кафе «Айболит» 27 декабря прошёл традиционный праздничный новогодний Бал отличников для преуспевающих студентов 4, 5, 6 курсов и колледжа при ДГМУ, а также для активистов университета, представителей профсоюзного комитета, комитета по делам молодёжи, волонтёрского центра, студенческого научного общества и центра культуры ДГМУ.

Началось торжественное открытие с приветствия ректора ДГМУ Сулеймана Маммаева, который пожелал отличникам не останавливаться на достигнутом, дальнейших профессиональных успехов и блистательных побед. После приветственных слов состоялось долгожданное вручение ректором и проректором по учебной работе Русланом Шахбановым почетных грамот.



Очередное заседание ученого совета ДГМУ



Очередное заседание ученого совета Дагестанского государственного медицинского университета состоялось 27 декабря. Участие в нем принял первый заместитель Председателя Правительства РД Анатолий Карибов. Открыл заседание председатель ученого совета, ректор ДГМУ Сулейман Маммаев, который поприветствовал гостя и огласил повестку дня заседания. Всего на повестке дня было 5 вопросов: конкурсные дела, о работе фармацевтического факультета, комплексное социально-гигиеническое и психолого-педагогическое исследование образа жизни и здоровья студентов и преподавателей ДГМУ; итоги исполнения Указа Президента РФ № 597 в 2016-2017 годы и о плане на 2018 год; разное.

Перед началом заседания С. Маммаев поздравил всех с наступающим Новым годом. Заседание по традиции началось с приятных новостей. Так, приказом ректора ДГМУ за заслуги в области здравоохранения, подготовки высококвалифицированных медицинских специалистов, многолетний добросовестный труд и в связи с юбилейной датой почетной грамотой награжден доцент кафедры урологии Семен Михайлов. Доцент кафедры фармакологии Светлана Хархарова с соавторами получила диплом международной книжной выставки, прошедшей в Москве, за изданную монографию.

Председатель комитета по здравоохранению и социальной политике Народного Собрания РД, заведующий кафедрой фтизиопульмонологии ДГМУ Висампаша Ханалиев вручил ректору Даггосмедуниверситета 2-томный атлас анатомии человека, изданный к 200-летию Н. И. Пирогова.

С докладом «Итоги исполнения Указа Президента РФ № 597 за период 2016-2017 годов и о плане на 2018 год» выступила проректор по экономике и административной работе ДГМУ Сиядат Идрисова.

Она, в частности, напомнила, что со-

гласно указу запланировано повышение к 2018 году средней заработной платы врачей, преподавателей образовательных учреждений высшего профессионального образования и научных сотрудников до 200 процентов от средней заработной платы в соответствующем регионе (потом эту фразу заменили на среднемесячную начисленную заработную плату наемных работников в организациях, у индивидуальных предпринимателей и физических лиц). «Руководством университета принят ряд мероприятий для достижения показателя по заработной плате 180 %, согласно «дорожной карте» 2016 года. Во-первых, проведена оптимизация штатной численности и сокращено количество внешних совместителей, среднегодовая численность ППС составила 600 человек.

Увеличен минимальный размер заработной платы сотрудников основного персонала на 10 %, установлен дополнительный коэффициент по должности для ассистентов (1,3; до этого ассистенты без степени получали только МРОТ) и увеличен коэффициент для старших преподавателей. В 2016 году размер премиального фонда увеличен на 23,5 %. Фонд оплаты труда вырос более, чем на 70 млн. с 2013 года, а средняя заработная плата примерно на 14 тыс. рублей», – сказала она.

С. Идрисова также озвучила планы на 2018 год, в частности, увеличение МРОТ на 21,1%. «С 1 января 2018 минимальный размер оплаты труда для основного персонала составит 9 500 руб., для преподавателей колледжа 6 700 руб. Это приведет к увеличению ежемесячного фонда ППС на 3 млн. руб., следовательно, годовая сумма составит с учетом отпускных более 40 млн. рублей. В 2017 году на выплату премии ППС было потрачено 65 504 тыс. руб., с учетом увеличения фонда оплаты труда на 40 млн., уменьшается премиальный фонд. Проще говоря, мы распределили премиальный фонд на весь год, увеличив

размер заработных плат, оставив на премию примерно 30 млн. руб. Этим самым достигаем показателя 180 %, а оставшейся суммой доводим до 200 %. Выплата будет осуществляться из средств федерального бюджета. Недостающая сумма возмещается из средств от приносящей доход деятельности.

Планируется также индексация заработной платы прочего персонала на 4 % согласно ФЗ «О Федеральном бюджете на 2018 г. и плановый 2019-2020 гг.» и письму МЗ РФ. Всем сотрудникам университета с 1 января будет увеличен размер заработной платы на 4 %. Следовательно, фонд заработной платы прочего персонала также возрастет на 4 %.

Будет проведена оптимизация численности сотрудников основного персонала в соответствии с педагогической нагрузкой на 2018-2019 учебный год. Необходимо привести штатную численность ППС к численности необходимой согласно учебному плану и не допустить ее превышения.

Премиальные выплаты будут привязаны к конкретным достижениям согласно показателям нового трудового соглашения, соответствующего требованиям «эффективного контракта». Все критерии и показатели будут представлены в трудовом соглашении, там же будут указаны количество баллов и минимальная сумма, при наличии финансовых возможностей размер выплат может быть в разы больше.

В связи с дефицитом бюджетных средств планируется перевести административно-управленческий, хозяйственный и прочий персонал полностью на начисление заработной платы из средств от приносящей доход деятельности, а выплату должностного оклада профессорско-преподавательского состава и преподавателей колледжа осуществлять из средств федерального бюджета», – рассказала докладчица.

В рамках обсуждения данного вопроса Анатолий Карибов сказал о том, что, к сожалению, средняя зарплата в РД – самая низкая в Российской Федерации. «Ее размер в 2017 году вырос на сумму чуть более тысячи рублей. Расчет бюджета был сделан на другую сумму, и в связи с этим возник дефицит бюджета. Врио Главы РД Владимир Васильев был у Президента страны В. Путина, объяснил ему ситуацию. Из резервного фонда Президента была выделена определенная сумма, и еще часть средств поступила из Минфина. Таким образом, ситуация с бюджетом была разрешена. Что касается бюджета 2018 года, то таких казусов возникнуть не должно. Заложены средства на категории бюджетных работников, определенных в «майских указах», в полном объеме. Прогнозная средняя заработная плата по экономике региона на 2018 год составит 20 тысяч 200 рублей. И при такой средней зарплате мы все равно находимся на последнем месте

День кафедры Госпитальной терапии № 1

в РФ. Меры по улучшению ситуации принимаются, в одночасье этот вопрос не решить. Бюджет сформирован прозрачно, и в 2018 году проблем с зарплатой преподавателей, врачей, работников культуры и других быть не должно», – отметил А. Карибов.

Далее с кандидатами, избираемыми на различные должности в университете, присутствующих ознакомила секретарь конкурсной комиссии Светлана Минеева. О работе фармацевтического факультета рассказала декан Мадина Газимагомедова.

С докладом «Комплексное социально-гигиеническое и психолого-педагогическое исследование образа жизни и здоровья студентов и преподавателей ДГМУ» выступил заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения ДГМУ Рашид Гаджиев. Он отметил, что охрана здоровья студентов в настоящее время считается одним из важнейших задач общества. «Студент высших учебных заведений – социально-экономический, интеллектуальный потенциал страны. Вместе с тем студенчество можно отнести к группе повышенного риска, так как на непростые проблемы современных студентов накладывается негативное влияние неудачных реформ образования и здравоохранения. Подготовка высококвалифицированных специалистов в вузах является одним из важнейших условий успешного решения задач экономического и социального развития общества. Успешное решение данной проблемы во многом зависит от степени здоровья и работоспособности студентов. В последнее время наблюдается резкое ухудшение здоровья студентов, в то время как общество нуждается в активных, здоровых, творческих личностях, готовых реализовать себя во всех жизненных сферах», – сказал Р. Гаджиев.

В своем докладе он коснулся вопросов формирования здорового образа жизни, сохранения и укрепления здоровья обучающихся и преподавателей Даггосмедуниверситета, профилактики неинфекционных заболеваний и т. д.

«В наш университет в этом году на первый курс поступило 1129 студентов. По заключению врачей студенческой поликлиники, 211 из них отнесены к специальной медицинской группе (19 %). В структуре заболеваемости студентов 1 курса на первом месте стоят болезни глаза и его придаточного аппарата (26 %), на 2 месте – болезни органов пищеварения (14 %), далее идут болезни мочеполовой системы, органов дыхания и т. д. Причем, нужно учитывать, что нагрузка в медицинском вузе в 2 раза выше, чем в других», – отметил докладчик.

Было отмечено, что планируется провести исследование состояния здоровья студентов Дагестанского государственного медицинского университета при содействии профильных кафедр ДГМУ.

Далее в разделе «Разное» прозвучали объявления руководства вуза и других членов ученого совета о предстоящих конференциях и других мероприятиях.

Пресс-служба ДГМУ



21 декабря 2017 года на кафедре госпитальной терапии № 1 (зав. каф. Маммаев С. Н.) сотрудники научной медицинской библиотеки ДГМУ провели комплексное мероприятие «День кафедры».

В мероприятии приняли участие преподаватели кафедры и студенты 6-го курса лечебного факультета, а также сотрудники библиотеки: зав. информационно-библиографическим отделом Мусаева З. У., зав. отделом электронных ресурсов Хайбулаева П. А., зав. абонементом научной литературы Алиева И. Х., гл. библиограф отдела электронных ресурсов Заирбекова С. Ш.

Основная цель данного мероприятия – ознакомление преподавателей, аспирантов и студентов с новыми информационными и библиотечно-библиографическими ресурсами по профилю кафедры и укрепление взаимодействия библиотеки и кафедры.

В рамках программы Дня кафедры сотрудники библиотеки затронули следующие темы:

- современные электронные инфор-

- мационные и Интернет-ресурсы по медицине,

- ознакомление с новинками учебной и научной литературы по профилю кафедры,

- использование периодических научных изданий в помощь учебной и научно-исследовательской работе,

- пути повышения публикационной активности учёного (РИНЦ, Web of Science, Scopus),

- рекомендации по подготовке публикаций международного уровня.

Мероприятие проходило с демонстрацией презентаций. Актуальность его проведения заключается в освещении новых технологий и предоставлении сведений о ресурсных новинках и возможностях научной библиотеки ДГМУ.

Преподаватели кафедры поблагодарили сотрудников библиотеки за предоставленную информацию и выразили готовность к дальнейшему сотрудничеству.

М. АБДУРАЗАКОВА,
аспирант каф. терапии ФПК и ППС



Олимпиада в Уфе



С 5 по 6 декабря 2017 г. на базе Башкирского государственного медицинского университета прошла Всероссийская студенческая олимпиада по хирургии с международным участием.

В олимпиаде приняла участие 21 команда, в том числе студенты медицинского факультета Университета Мангейма, Университета Гейдельберг (Германия), Сычуаньского университета, Харбинского медицинского универ-

ситета (Китай), Кыргызской государственной медицинской академии им. И. К. Ахунбаева, а также интернациональная команда БГМУ, в составе которой были иностранные студенты из Индии, Таджикистана, Армении.

В течение двух дней участники олимпиады выполняли конкурсные задания: ушивание раны сердца, наложение аорто-коронарного шунта, формирование s-образного резервуара из тонкой кишки, сердечно-легочная реанимация.

Студенты также показали свое мастерство на виртуальном тренажере LapSim по проведению нефрэктомии. Был проведен анатомический конкурс.

Кульминационным конкурсом стал эндовидеохирургический. К этому заданию были допущены 4 команды, получившие наибольшее количество баллов на предыдущих этапах. Участники провели операцию по ушиванию «перфорационного отверстия» и холецистэктомию на биологических моделях.

В олимпиаде приняла участие команда нашего вуза «Corde pure», которую составили 6 студентов 5 курса лечебного факультета: Хамидов Магомед, Гамзалов Магомед, Бурлуцкий Дмитрий, Лугуев Магомедсаид, Максимова Раиса, Омарова Айна. Руководитель команды – доцент кафедры ОХиТА Киблаев Ильяс Гаджиевич.

По итогам олимпиады наши ребята заняли общекомандное 7-е место, а в конкурсе «нефрэктомия» – второе место.

За предоставленную возможность участвовать в олимпиаде такого высокого уровня команда от всей души благодарит ректора нашего вуза Маммаева С.Н.

Закрытие олимпиады прошло в атмосфере научного и творческого полета и международной дружбы. Организаторы поздравили всех участников и пожелали им новых творческих побед и успехов в выбранной специальности.

Отзыв волонтера БГМУ

4 – 7 декабря в стенах моей alma mater проходила Всероссийская олимпиада по хирургии с международным участием.

На этой олимпиаде мне довелось стать сопровождающим волонтером для команды из Дагестана. «Что за команда?»



- спросите вы. Это шесть пятикурсников, которые оставили огромный отпечаток в моей памяти. Это самые умные, самые милые, самые лучшие ребята. Знаете, если бы в воскресенье, когда я их встречала в аэропорту, кто-то сказал бы мне, что я буду плакать после их отлёта на родину, я бы ни за что не поверила этому человеку. Однако факты говорят совсем о другом. За каких-то пару дней 4 парня и 2 девушки из далёкой Махачкалы стали мне невероятно близки, и я полюбила их всем сердцем. Влюбилась в их доброту, стремление познавать новое, отдавать себя любимому делу, в их отзывчивость, скромность, традиции – этот список качеств можно продолжать бесконечно. Это люди с невероятной энергией и огромным сердцем, которые однажды станут лучшими врачами.

Я очень надеюсь, что мы с ними встретимся снова, что они снова приедут в Уфу и увидят чуть больше, чем памятник Салавату Юлаеву.

Регина ГИЛЯЗЕТДИНОВА,
студентка 2-го курса лечебного факультета БГМУ

О нравственном и профессиональном воспитании будущего врача

Кафедра госпитальной терапии № 1 ДГМУ (проф. Л. Ш. Хасаев)
Кафедра пропедевтики внутренних болезней ДГМУ (проф. И. А. Шамо́в)

Годы учебы в медицинском вузе – период профессионального и духовного становления будущего врача. Обучение и воспитание студентов-медиков выдвигает еще и специфические задачи, среди которых особое место занимает формирование врачебной нравственности. Подготовка студентов к медицинскому труду на всех этапах требует от преподавателей вуза большого творческого подхода.

Необходимо взять на вооружение все самое лучшее в области врачебной этики, накопленное поколениями, творчески разрабатывать ее содержание, исходя из принципов гуманизма. Эти принципы изложены в присяге врача. «Добровольно вступая в медицинское сообщество, – говорится в ней, – я торжественно клянусь и даю письменное обязательство:

- посвятить себя служению жизни других людей, всеми профессиональными средствами стремясь продлить её и сделать лучше;
- здоровье моего пациента всегда будет для меня высшей наградой;
- ни при каких обстоятельствах я не только не использую сам, но и никому не позволю использовать медицинские познания и врачебное мастерство в ущерб нормам гуманности;
- никогда не позволю соображениям личного, религиозного, национального, расового, этнического, политического, экономического, социального и иного немедицинского характера встать между мной и моим пациентом;
- внимательно, заботливо, уважительно и беспристрастно относиться к своим пациентам;
- хранить секреты доверившихся мне людей даже после их смерти;
- на всю жизнь сохранить благодарность и уважение к тем, кто научил меня врачебному искусству;
- во всех своих действиях руководствоваться этическим кодексом российского врача, этическими требованиями моей ассоциации, а также международными нормами профессиональной этики, исключая не признаваемое Ассоциацией врачей России положение о допустимости пассивной эвтаназии;
- я исполню врачебный долг по совести и с достоинством.

Коллектив кафедры госпитальной терапии №1 первостепенной задачей в повседневной своей работе считает обучение студентов-выпускников благородным принципам отечественной медицины.

Наряду с современной профессиональной подготовкой, будущий врач должен приобретать черты высокообразованного порядочного человека. Ему должны быть привиты высокие моральные качества. Вот почему оптимизация преподавания

предусматривает не только приобретение студентом специальных знаний, но и воспитание характера. Все это нацеливает педагогический коллектив на изыскание новых эффективных приемов преподавания.

Вопросы нравственного воспитания студентов должны найти отражение на всех этапах обучения в вузе. Формирование нравственных принципов, медицинской этики нельзя рассматривать изолированно от профессиональной грамотности. Мораль врача заключается в единстве врачебного долга и норм морали.

О высоких моральных качествах врача писал А. П. Чехов: «Профессия врача – это подвиг, она требует самоотвержения, чистоты души и чистоты помыслов. Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически». Эти черты благородства, порядочности, интеллигентности врача должны проявляться всегда: на работе и дома, при общении с больными и их родственниками, руководителями и подчиненными и т. д. Подобные требования к врачу вытекают из сущности профессии, поскольку тот, кто лечит, кому пациент доверяет самое дорогое – свою жизнь, не может не отвечать этим нормам.

Воспитание врачебной этики и медицинской деонтологии у студентов должно проводиться повседневно. На занятиях по всем клиническим дисциплинам следует не только разбирать истории болезни, но и прививать навыки самостоятельного решения и обсуждения истории данной болезни и обследования больного, поведения врача и медицинского персонала по отношению к больному в процессе его обследования и лечения. Необходимо в каждом случае приводить примеры высоконаравственных поступков не только корифеев медицины, но и взятые из опыта самих преподавателей.

Это определяет особую, важнейшую роль в учебном заведении преподавателя-наставника, главным лозунгом которого должно стать: «Смотри на меня, делай как я, делай лучше меня!» Педагог и воспитатель должен быть человеком высоких моральных и этических принципов, примером высочайшего исполнения своего долга.

В настоящее время в ДГМУ широко практикуется проведение учебно-методических и научных конференций, посвященных врачебной этике и медицинской деонтологии. Совершенствуется ритуал посвящения в студенты. В праздничной обстановке руководители и ведущие ученые поздравляют, напутствуют первокурсников, знакомят их с историей и достижениями учебного заведения.

В практике врачевания последние десятилетия в связи с ростом специализации и возрастающим техническим оснащением в привычную формулу «врач – больной» введен «посредник» – инструмент (прибор). Вот по-

чему сегодня этика медицинского работника и медицинская деонтология как прикладная сфера ее применения приобретают особое значение. Широкое развитие специализации и технизации в медицине не должно умять значения личности больного.

Именно у постели больного, на обходах профессора и доцента, при разборе больных с ассистентами, на поликлиническом приеме студенты познают высокие нормы поведения врача.

Особая роль в деонтологическом воспитании студентов принадлежит кафедрам внутренних болезней, в том числе пропедевтики, где обучающиеся постоянно сталкиваются с больным человеком.

Чувство врачебного долга и персональной ответственности за больного развивается у студентов при прохождении поликлинического цикла. Во время его прохождения не только проверяются профессиональные знания, но и осуществляется подготовка к самостоятельной деятельности, закрепляются этические правила отношения к больному.

В медицинских высших учебных заведениях подготовка студентов к профессиональной деятельности должна интенсифицироваться постоянным совершенствованием учебно-воспитательной работы, внедрением современных методов и средств обучения, улучшением качества управления учебным процессом. Выпускники медицинских вузов обязаны быть настоящими профессионалами, вооруженными прочными знаниями и необходимыми практическими навыками.

В облике современного врача достойное место находят такие моральные качества, как простота и скромность. Эти принципы не предполагают фамильярности между врачом и пациентом, между преподавателем и студентом. Учитывается безукоризненное поведение, высокий авторитет врача, обращается внимание на недопустимость зазнайства, переоценки своих возможностей, знаний, нетактичного высказывания в отношении коллег.

Высокие нравственные принципы врача должны прививаться студентам не столько в призывах, сколько в поступках и убеждениях. Поэтому центральной фигурой в учебно-воспитательной работе является преподаватель-наставник.

Напоследок приведем высказывание В. Г. Белинского: «Есть много родов образования и развития, и каждое из них важно само по себе, но всех их выше должно стоять образование нравственное»

Таким образом, воспитание нравственности должно занимать важное место в подготовке студентов к медицинскому профессионализму при изучении всех дисциплин на протяжении всего периода обучения.

Жить – значит действовать

*Лежит дорога к счастью через труд,
пути иные к счастью не ведут.
Абу Шукур Балхи*

Встречаясь с Натальей Васильевной Багомедовой, ассистентом кафедры пропедевтики внутренних болезней, и видя ее улыбающееся доброе лицо, я с удовольствием вспоминаю их курс, который проходил терапию на нашей кафедре в больнице УРП (сейчас это I городская больница).

Это были студенты вечернего отделения лечебного факультета. Уже имея стаж, они занимались терапией с большим интересом, активно участвовали в обходах, грамотно докладывали о состоянии больных, выступали на клинических конференциях и оставили у меня самые добрые воспоминания.

Был период, когда наш вуз по договору с Минздравом России готовил специалистов для Белгородской, Липецкой, Кировской областей. Все абитуриенты, проживающие в этих регионах, проходили по жесткому конкурсу. Отбирались лучшие.

Наталья Васильевна Толстых (в девичестве) после средней школы поступила в медучилище, которое закончила с отличием, а после училища два года отработала медсестрой.

Всюду, где бы ни училась или работала, она всегда была лидером. В школе – пионервожатая, в медучилище – староста курса. Все это было заложено в семье, а пример подавал папа, Василий Абрамович Толстых, известный металлург, высокий профессионал, трудолюбивый и ответственный коммунист. Эти качества он передал обеим своим дочерям. Это был требовательный, справедливый и любящий отец.

Мама, Нина Максимовна, работник пищевой промышленности, создавала дома уют, всегда хлопотала по хозяйству, к чему приучила и своих дочерей.

Семья родом из Липецка, красивого, промышленного города. У меня в те годы училось много выходцев из Липецка. Это были очень старательные студенты, они действительно приехали за знаниями. С ними было приятно работать.

Липецк – город в средней полосе Рос-

сии: красивый, со старинной архитектурой, которую сохранили в центре. Рядом с администрацией отреставрировали храм, и он очень хорошо вписался в новый облик города.

Мы встретились с Натальей Васильевной в первых числах сентября. Дата многозначительная: день знаний и в какой-то мере конец праздника – прощание с летом. Кто-то смотрит на мелькание белых голь-



фов и красных бантов с ностальгией, кто-то вспоминает об учебе с тоской. Золотые листья слетают с деревьев, как дни нашей жизни: то быстро, то тихо и медленно, как бы задерживая для нас часы и минуты. Истинный наш календарь не на стене, а за окном. Природу души обмануть невозможно.

Есть одно, наверное, самое важное правило: только на любви и может строиться нормальная судьба человека. Афонский подвижник как-то сказал: «Грядут времена, когда только любовь спасет нас, учись растить в себе любовь... Мы без любви пропадем».

По натуре добрая, отзывчивая, сострадательная, Наташа с любовью относится к больным, всегда готова прийти на помощь. Коллеги ценят ее за мягкость, трудолюбие, юмор, практицизм, неиссякаемую энергию.

Закончив институт, Наталья Васильев-

на прошла интернатуру у проф. Н. К. Казанбиева и после окончания поступила на кафедру пропедевтики внутренних болезней к проф. И. А. Шамову старшим лаборантом. Здесь она занялась лечебной работой и наукой по руководством проф. С. Н. Маммаева, занимаясь неалкогольными стеатогепатитами. Она пишет журнальные статьи по этой проблеме, диссертация пока на стадии исследования.

Ее дружная интернациональная семья вырастила двух замечательных детей, сына и дочь, оба экономиста. Талантливые, воспитанные профессионалы.

Ее свекор, Магомед Магомедович Багомедов, доцент кафедры патанатомии, оставил о себе прекрасную память, долгие годы проработав в нашем вузе.

Сотрудники кафедры патанатомии всегда пользовались большим уважением среди коллег и студентов. На ее базе было создано учебно-научно-производственное объединение «Патанатомия» и открыт филиал республиканского патологоанатомического бюро, которые продолжали научные исследования, повышали качество подготовки врачей и совершенствовали патологоанатомическую службу РД. Всем этим руководил доц. М. М. Багомедов, грамотный профессионал, улыбчивый, очень добродушный человек.

Наталья Васильевна с любовью и гордостью говорит о своей семье.

Она любит студентов, участвует с ними в олимпиадах, много читает. Ее маме, которая жила в Липецке, стало трудно управляться самой с хозяйством, поэтому она переехала к дочери и уже тоже стала дагестанкой.

Доктор по-прежнему энергична, красива, энтузиаст по натуре, прирожденный человек-двигатель.

Времени в жизни всегда не хватает. Позади – вечность, и надо радоваться всему, не оглядываясь на прошлое и не заглядывая в будущее. Жить – значит действовать и радоваться всему, что встречаешь на своем пути сегодня и сейчас.

Тамара ГАБИБОВА

Знакомство с ДГМУ

Проректор по учебной работе вуза Руслан Шахбанов рассказал будущим абитуриентам о возможностях, которые предоставляет своим студентам ДГМУ.

«Обучение в медицинском вузе дает такое образование, которое по широте и глубине не сравнится ни с каким другим. Дагестанский государственный медицинский университет – один из самых престижных вузов Юга России и один из старейших вузов Дагестана. Приоритетом для нас являются студенты. Руководство нашего университета предпринимает значительные шаги для того, чтобы обеспечить учащимся не только учебный процесс, но и досуг, прак-

тику. У студентов есть собственный учебный совет, научное сообщество, газета, серьезный творческий коллектив. Все это приводит к соответствующим результатам – наши студенты регулярно занимают призовые места во всероссийских конкурсах.

Этот год является знаковым для ДГМУ, поскольку вуз празднует свое 85-летие. К этому рубежу мы подошли с большим багажом успехов и достижений, в рамках празднования юбилея мы провели мероприятия всероссийского масштаба», – сообщил проректор.

Далее гостям вуза продемонстрировали видеоролик об университете. По заверше-

нии просмотра организаторы проверили, насколько внимательно школьники следили за сюжетом, задав ребятам несколько вопросов. За каждый правильный ответ гостям дарили сувениры с символикой ДГМУ. Кроме того, активисты презентовали структурные подразделения университета и объяснили, чему обучают на различных факультетах образовательной организации.

Мероприятие завершилось экскурсией по анатомическому музею и музею истории ДГМУ.

Зульфия ИСАЕВА

Открытие стоматологического кабинета в лицее № 22



Торжественная церемония открытия стоматологического кабинета состоялась 10 января в лицее № 22 Махачкалы.

Участие в ней приняли ректор Дагестанского государственного медицинского университета Сулейман Маммаев, заместитель министра образования и науки РД Альбина Арухова, начальник управления образования г. Махачкалы Тагир Мансуров, проректор по учебной работе ДГМУ Руслан Шахбанов, директор лицея № 22 Саламат Анатова, декан стоматологического факультета ДГМУ Тагир Абакаров, а также сотрудники кафедры пропедевтической и профилактической стоматологии.

Открывая мероприятие, Сулейман Маммаев отметил, что это радостное, торжественное событие для ДГМУ. «В стенах одного из лучших общеобразовательных учреждений Махачкалы открывается профилактический стоматологический кабинет, который достаточно востребован на сегодняшний день. Открытие этого кабинета преследует несколько целей. Мы все понимаем, что обучение в медицинском вузе должно быть и пациентоориентированным. Но, к сожалению, в стоматологическом направлении нашему университету не хватает клинических баз. В Махачкале мало стоматологических, в частности детских, поликлиник и кабинетов. Альтернативой им и призван стать наш стоматологический кабинет, который мы сегодня открываем. Здесь наши сотрудники и студенты будут оказывать стоматологическую помощь, проводить и профилактические мероприятия в полости рта учащихся данной школы. Это одна из основных целей нашего университета.

Вторая, не менее важная цель – профориентационная работа. В ДГМУ поступает немало выпускников данного лицея. В этом кабинете будущие стоматологи смогут познакомиться с передовыми технологиями и увидеть, в каких условиях сегодня работают врачи. В-третьих, в Минздраве России и нашей республики разрабатывается проект «Здоровое поколение». Все начинается с детского сада, со школы. А там, где здоровые зубы, в моем понимании, там и здоровый человек. Диспансеризация и профосмотры, которые будут проводиться нашими сотрудниками, помогут создать в этой школе здоровьесберегающую среду, которую нам и дальше следует развивать. Хочу поблагодарить Минобрнауки РД, управление образования г. Махачкалы и руководство школы № 22 за то, что они нам предоставили такое прекрасное помещение, которое мы сегодня открываем. В добрый путь!» – сказал Сулейман Нураттинович.

Заместитель министра образования и науки РД Альбина Арухова также поздравила всех присутствующих с этим событием. «Сегодня у нас замечательный повод для встречи. С помощью наших коллег – Даггосмедуниверситета – мы открываем в этом лицее оснащенный стоматологический кабинет. Уверена, что он будет не только содействовать профориентационной работе, но и укрепит здоровье наших школьников. За что огромное спасибо вам, Сулейман Нураттинович, и всему коллективу ДГМУ. Вы держите руку на пульсе и прекрасно понимаете, что работать нужно в сотрудничестве со школой. Таким образом, вы сможете получить прекрасно под-

готовленных абитуриентов и студентов.

Хочу сказать, что ДГМУ ежегодно показывает лучшие результаты в мониторинге высших образовательных учреждений среди вузов нашей республики, который проводит Минобрнауки России. Средний балл ЕГЭ поступающих в ДГМУ составляет 70 баллов. Хочу еще раз поблагодарить ректора, Сулеймана Нураттиновича, директора лицея Саламата Закарьяевну, за этот прекрасный кабинет», – отметила заместитель министра.

Поприветствовал присутствующих и Тагир Мансуров, который отметил, что в обсуждении программы развития столичного образования на 2018-2020 годы принял активное участие ректор ДГМУ и проректор университета. «Лицей № 22 с медико-биологическим уклоном – одно из лучших образовательных учреждений не только города, но и республики. Между управлением образования Махачкалы и ДГМУ заключен договор о сотрудничестве, в рамках которого проводится большая работа, в том числе и профориентационная. Выражаю благодарность ректорату Даггосмедуниверситета и министерству образования и науки РД за этот прекрасный кабинет», – сказал Тагир Мансуров.

Право перерезать красную ленту перед входом в кабинет было предоставлено Сулейману Маммаеву, Альбине Аруховой и Тагиру Мансурову. Затем гости осмотрели кабинет и оборудование.

Декан стоматологического факультета Тагир Абакаров отметил, что в кабинете установлена современная стоматологическая установка и приобретен весь необходимый инструментальный, аппаратура и современный расходный материал для оказания стоматологической помощи на самом современном уровне. Стоматологический кабинет будет являться базой кафедры пропедевтики и профилактики стоматологических заболеваний на постоянной основе, на месте штатно будет работать доцент кафедры. В функциональном отношении кабинет полностью готов к работе и в ближайшее время начнет принимать своих первых пациентов.

Далее в актовом зале школы студенты 5 курса провели урок на тему здоровья полости рта. А для учеников, которые связывают свое будущее с профессией стоматолога, студенты провели мастер-класс у стоматологической установки.

Т. АБАКАРОВ,
декан стом. ф-та

СООБЩЕНИЕ

Новое положение о диссертационном совете

Приказом Министерства образования и науки РФ № 1093 от 10 ноября 2017 года утверждено новое Положение о диссертационном совете (зарегистрировано Министерством юстиции РФ 5 декабря 2017 года, регистрационный № 49121).

Соискателям учёных степеней кандидата и доктора медицинских наук, научным руководителям и научным консультантам по медицинским диссертациям полезно ознако-

миться с указанным новым Положением о диссертационном совете. Оно размещено на официальном сайте ВАК МОН РФ в сети Интернет (vak.ed.gov.ru).

Учёный секретарь диссертационного совета Д 208.025.01
в ДГМУ, профессор **М.Р. АБДУЛЛАЕВ**

Сообщение

«Современные подходы к диагностике и лечению травматологических и ортопедических больных»

Глубокоуважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в работе Межрегиональной научно-практической конференции «Современные подходы к диагностике и лечению травматологических и ортопедических больных», посвященной 50-летию кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Дагестанского государственного медицинского университета.

Конференция состоится 30 марта 2018 г. в городе Махачкале в Национальной библиотеке Республики Дагестан им. Р. Гамзатова.

Заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и ВПХ ДГМУ Алевдин АТАЕВ

Организаторы:

Дагестанский государственный медицинский университет, Министерство здравоохранения Республики Дагестан, Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова, Ассоциация травматологов-ортопедов России (АТОР), Кафедра травматологии, ортопедии и ВПХ ДГМУ

Кафедра травматологии, ортопедии и ВПХ РНИМУ им. Н.И. Пирогова, Республиканский ортопедо-травматологический центр им. Н.Ц. Цахаева, Профессиональный клуб травматологов-ортопедов CLUB.TRAUMA.PRO

Основные темы

- Эндопротезирование крупных суставов
- Артроскопическая хирургия
- Оказание экстренной помощи при сочетанной травме
- Актуальные вопросы детской травматологии-ортопедии
- Возможности костнопластической хирургии
- Малоинвазивные технологии в травматологии и ортопедии
- Костная онкология сегодня
- Реабилитация при повреждениях и заболеваниях костно-мышечной системы
- Современные принципы лечения гнойной инфекции при травмах и заболеваниях опорно-двигательного аппарата

Тезисы и доклады:

- Специалисты, чья научно-практическая деятельность соответствует тематике конференции, могут опубликовать тезисы своих научных работ в сборнике материалов конференции. Поданные работы могут быть заявлены к докладу в рамках научной программы конференции.
- Подать тезисы можно после регистрации на сайте конференции.
- Окончание приема тезисов 15 января 2018 г.
- Требования к оформлению и форма подачи опубликованы на сайте www.makhachkala.traurna.pro

Мариям Сиражудиновна Мадиева



В 1991 г. она возвращается в Дагестан, где вся последующая трудовая деятельность неразрывно связана с Дагестанским государственным медицинским институтом, в котором она работала ассистентом, а с 2002 г. – доцентом кафедры психиатрии, медицинской психологии и наркологии. В 2004 г. ученым советом Дагмедкадемии доцент М.С. Мадиева избрана на должность заведующей кафедрой психиатрии, медицинской психологии и наркологии, которую возглавляла в течение шести лет. С 2010 г. продолжила работу в должности доцента той же кафедры, совмещая работу в ДГМА с работой психиатра-специалиста ФГУ «Главное бюро МСЭ по РД».

За годы трудовой деятельности Марина Сиражудиновна показала себя специалистом, постоянно работающим над собой, стремящимся к совершенствованию своих знаний, применению в практической деятельности новых методов лечения. Она всегда принимала активное участие в общественной жизни коллектива, много сделала для укрепления материально-технической оснащенности кафедры. Под руководством Марины Сиражудиновны и при ее активном участии кафедра психиатрии, медицинской психологии и наркологии оказывала значительную помощь практическому здравоохранению республики, организовывала выездные семинары, научно-практические конференции в районах и городах республики.

М.С. Мадиевой было опубликовано свыше 60 научных работ, учебно-методических пособий. Более сорока лет своей жизни она отдала работе психиатра-нарколога, свыше четверти века – своей alma mater – Дагестанскому государственному медицинскому университету.

Высококвалифицированный специалист, талантливый педагог, Марина Сиражудиновна вела активную научную и учебно-педагогическую деятельность, была мудрым наставником молодежи. Все коллеги ценили ее за отзывчивость, трудолюбие, скромность, высокие морально-нравственные качества. Ее отличало глубокое чувство милосердия, чуткость и сострадание к пациентам, готовность прийти на помощь страждущим. Яркая, многогранная личность, образованная женщина, великолепная мать и бабушка, гостеприимная хозяйка, Марина Сиражудиновна Мадиева навсегда останется в памяти многих поколений врачей и всех тех, кто ее знал.

Сотрудники и студенчество

12 января 2018 г. после тяжелой продолжительной болезни на 66-м году жизни в Москве ушла из жизни доцент кафедры психиатрии, медицинской психологии и наркологии Мариям Сиражудиновна Мадиева (Шарапилова).

Родилась она 9 августа 1952 г. в селении Чох Гунибского района в семье педагогов. Выросла в Буйнакске, где с 1959 по 1969 г. училась в средней школе № 1. В 1970 г. поступила на лечебный факультет Дагестанского медицинского института, который с отличием закончила в 1976 г. С этого времени начался ее трудовой путь психиатра, нарколога, ученого-исследователя, клинициста, педагога, заведующей кафедрой, эксперта.

Закончив интернатуру, в течение нескольких лет М.С. Мадиева работала психиатром и наркологом Республиканской психиатрической больницы. В эти годы она зарекомендовала себя активным молодым врачом, часто выезжала в районы для оказания лечебной и консультативной помощи. В 1982-1985 гг. находилась в заграничном командировке в Алжирской Народно-Демократической Республике в качестве врача-психиатра. По возвращении из Алжира продолжила работу в РПБ врачом-психиатром.

В 1987 г. тяга к знаниям и профессиональному росту привела Марину в очную целевую аспирантуру 2 МОЛГМИ в отдел по изучению молекулярных механизмов наркоманий. Марина Сиражудиновна – ученица известного в стране и за рубежом профессора-психиатра И.Н. Пятницкой. В 1991 г. в НИИ им. В.П. Сербского М.С. Мадиева защитила кандидатскую диссертацию на тему «Психопатология гашишизма».